

# 这个蓝朋友很勇，也很有爱

本报记者 陈立波 通讯员 傅元璋

戴文辉 现任衢州市柯城区府东街消防救援站政治指导员，13年来参与灭火救援任务3000余次，解救被困群众300余人，先后荣立三等功2次，荣获第六批全国岗位学雷锋标兵、第八届全省十大消防卫士、第九届最美衢州人等称号，就在最近，他又获得了2022年度最美浙江人·浙江骄傲提名人物。

2019年8月23日20时22分，衢州绿色产业集聚区高新园区内浙江诚业有机硅有限公司发生火灾，多组存放化学原料的罐体随时有爆炸危险，现场大量存放的四甲基二硅氧烷等有机硅产业中间产物所产生的氯化氢等有毒气体，对人体危害极大，情况非常危急。戴文辉赶到现场后，随即带领队员深入内部，打通通道，架设水炮阵地，冷却着火罐体及邻近储罐。戴文辉和队员们整整鏖战了6个小时，终将大火扑灭。

2020年6月4日凌晨，柯城区九华乡大侯村小佃坞村发生山体滑坡，导致道路被堵，民房受损，100多名村民有危险。戴文辉率先带领队员进入现场，成功救出多名遇险群众。

在灾难与生命面前，戴文辉以赤胆忠诚冲在救援第一线，在队友面前，他除了传帮带，更有着爱护之心和保护之举。我的经验比你们足，你们紧跟我。这是戴文辉在灭火、救援现



场 经常对队友说的一句话。

在日常生活中，戴文辉也是站里出了名的爱心人士。他牵头组建南孔火焰蓝先锋服务队，热心参加当地的公益活动，积极开展志愿服务，结对困难学子，还多次组织、参与无偿献血。

目前就读于柯城菁才中学的唐同学，自小学起就是柯城消防救援大队的结对帮扶对象。戴文辉还主动申请1对1帮扶，像大哥哥一样，照顾唐同学生活、学习的方方面面。

## 银发映初心 警色永不褪

见习记者 王喜英

本报讯 1月10日，警察节。当天，湖州市公安局吴兴区分局飞英派出所老警驿站的退休党员民警们也没有闲着，而是深入辖区治安巡逻。

老警驿站带头人严文军正巡逻着，手机突然响起。一看，原来是同小区的吴师傅发来的短信：严大哥，今天是警察节，祝你警察节快乐，感谢驿站前几日送来的米和油，感谢你一直以来对我们的关照。

据了解，飞英辖区地处湖州市老城区，居民住宅、商业场所交织错综复杂，人员密集。针对基层社会治理的现实困难与问题，飞英派出所紧紧围绕矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位的新时代枫桥经验，创新并深化五位一体警调模式，依托余家漾小区的区位优势挖掘社区内部潜能，建立了由退休党员民警组成的老警驿站，着力打造家门口的警务平台。

我们这支队伍平均年龄65岁，平时主要在社区义务从事矛盾纠纷调解，也会帮忙有困难的居民，吴师傅就是我们帮助的对象之一。69岁的严文军介绍道。

之前，严文军从志愿者口中得知，吴师傅和老伴跟着女儿女婿生活，而女儿女婿都是聋哑人，一家人的生活比较困难。了解情况后，严文军积极在老警驿站微信群以及其他几个志愿者群里，为吴师傅一家发起募捐，并及时将募捐款和慰问品送到吴师傅手中。募捐款只能救助一时，怎么才能让吴师傅一家真正摆脱经济困境呢？在严文军的帮助下，吴师傅在小区找到一份保安工作，多了一份稳定的收入。

助人于急需之时，有他们，邻里矛盾纠纷调解有他们，战疫期间为小区居民送药送菜有他们，社区治安巡逻有他们，反诈防诈宣传有他们，正应了那句话：一日为人民警察，终生为人民警察。对这些退休民警来说，变的是容颜，不变的是一心为警、一心为民的初心。

据悉，老警驿站自2020年10月成立以来，已接待咨询160余人次，化解居民矛盾50余起，驿站所属小区的报案率较往年同期下降了72%。老警驿站充分发挥退休民警在辖区人头熟、情况明、群众工作能力强的优势，让群众遇到困难时在家门口就能解决，受到了居民的一致好评。飞英派出所教导员陈鸿斌说。

## 丽水151位公安功模代表受表彰

通讯员 王豪

丽水市被命名为平安中国建设示范市，丽水市连续17年被浙江省委、省政府命名为平安市，群众对丽水公安工作认可度、治安领域群众安全感连续多年居全省前列。

成绩的背后，是藏蓝身影熠熠生辉，是丽水公安民警、辅警忠诚担当，不畏艰险冲锋在前，战胜了一个又一个风险挑战，打赢了一场又一场大仗硬仗，是平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来的实际行动。

1月10日中国人民警察节，丽水市公安局机关功模表彰大会召开，151位公安功模代表受表彰。

表彰大会上，11个单位获评 全市优秀公安基层单位，10名个人获评 全市特级优秀人民警察，18名个人获评 全市优秀人民警察，12名个人获评 全市优秀警务辅助人员，100名个人获评 全市公安工作先进个人。

他们当中，有奋战在打击犯罪一线的资深刑警，有在网上与犯罪分子斗智斗勇的破案能手，有扎根基层无私奉献的社区民警，在他们身上，看到的是与犯罪分子殊死搏斗的英勇无畏、是危急时刻挺身而出、是夜以继日风雨无阻的辛勤付出，他们是丽水市公安民警、辅警的杰出代表，也是建设法治丽水、平安丽水的主力军。

全市优秀公安基层单位遂昌县公安局王村口派出所传承红色基因，开展警务+红色合作教学，派出所成立初心教育工作室，优化网格精准管理，覆盖辖区28个行政村，就地化解矛盾纠纷600余起，创新



群众钱袋子，全县电诈案件同比下降38.16%，损失下降37.06%。

党旗引领，警旗向前。近年来，丽水公安坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，用民警的辛苦指数提升群众的满意指数，2000余名民警、2300余名辅警派驻一线发挥先锋模范作用，坚持和发展新时代枫桥经验，培育示范样板派出所，全市百花齐放，处处有枫警；以群防群治为关键推动四治融合，优化有警接警、无警访民模式，成立平安志愿者队伍93支，拥有群防群治力量近万人，统筹发展和安全，实施优化营商环境五大行动，出台《服务保障经济发展十五项举措》。

站在新的历史起点上，丽水公安将深入学习贯彻党的二十大精神，以永做新时代挺进师的奋斗实干，着力构建与中国式现代化相适应的智慧公安新机制、现代警务新体系，为革命老区共同富裕先行示范区建设保驾护航。

所队合一机制，推动警力警务双提升。

全市优秀公安基层单位青田县公安局鹤城派出所实施以“一个目标、三项重点、新五小工程”为内涵的枫桥警务模式，对辖区59个网格落实“一社区(村)一民警(辅警)”制度，做实基层基础、反诈宣传、矛盾纠纷排查化解等综合治理，探索总结零距离服务群众、零障碍为民办事、全天候为民履职的“001”工作理念，持续提升服务效率和品质。

全市优秀公安基层单位云和县公安局法制大队(信访室)践行执法运行机制改革、公安信访最多跑一地改革，全国首创行政案件音视频取证快办，全国首推涉案财物淘宝拍卖，全省首推学法强警应用，

全市首推集约化一站式办案，高标准建成执法办案管理中心。

亮正义之剑、守万家灯火、保安居乐业。

全市特级优秀人民警察松阳县公安局网安大队教导员金建辉刻苦钻研网络技术，参与侦破6·15特大网络诈骗案、省督特大侵犯公民个人信息案等，抓获犯罪嫌疑人200余人。

全市特级优秀人民警察景宁畲族自治县公安局情指中心主任沈标在刑事科学技术室工作期间，勘验现场2000余起，直接或协助破获案件300余起。在担任合成作战中心执行副主任期间，他推动开展警网融合、脚印万家反诈宣传活动，全力守护